

2021-2022 学年第一学期期中试卷

高三语文参考答案

2021.11

1.A ("中原地区"应为"后来的产茶地"X)

2.D (A《食经》是古代人托神农氏所撰的,春秋时代仍是茶的药用而非饮用时期;B《七之事》证明了这一观点;C"自秦人取蜀而后,始有茗饮之事",这说明四川的饮茶风尚已开始向陕西进而向中原地带传播,而不是"茶才开始用于饮用")

3.B ("汤发云腴圃白, 蔽浮花乳轻圆"讲的是单茶)

4.(1)人际传播;(2)有关茶的专著、文学传播或商品流通(传播)。(每点1分,答出3点得4分)

5.补充两则史料指出了《茶经》的情况,完善了我们对茶的认识:《茶经》没有明确北方饮茶风尚传播的具体时间,而《日知录》明确到了公元前316年这个时间节点;《茶经》没有明确南方茶文化盛于北方的时期区域,而《洛阳伽蓝记》把南方茶文化盛于北方的时间区域后推到南北朝前期。(6分)

6.A (B"表现了他对战士们的责怒和恐惧"错;C"为人严肃,待人严厉"错;D"思想上的进步并不明显"错)

7.D (没有正面交代时代大背景)

8.(1)写了"差半车麦秸"在昏迷中干活的场景,表现了他内心对安稳生活的渴望;

(2)和开头"差半车麦秸"早就离开队伍相呼应,留给读者想象空间,丰富了小说的意蕴。(每点2分)

9.(1)贪小便宜、有思想局限性等落后的一面:他搞不清军阀和日寇,卑躬屈膝称"老爷",顺手带走牛纪;

(2)热爱土地,热爱和平生活等本分的一面:他感慨土地荒芜,民不聊生;(3)有民族大义、勇于献身等抗争的一面:他坚决不教汉奸,危难关头挺身而出。(每点2分)

10.D

11.A (鲁仲连当时不是隐士)

12.C ("然而指明了救赵的策略"无中生有)

13.(1)如果让他无所顾忌地称帝,进而统治天下,那么我就只有跳进东海去死了,我不甘心做它的顺民。(4分)

(2)被天下才德非凡的人看重的(天下才德非凡的人所看重的),就在于替人排除祸患,消解灾难,解决纷争而不索取报酬。(4分)

14.鲁仲连解赵被困之急而不居功自傲,不慕名利,拒收千金;李白以淡泊闲适、潇洒放达为精神追求,与鲁仲连志趣相投,对其产生共鸣。(3分)

15.D ("在醉中挽弓搭箭,频频射落大雁"错)

16.(1)"秋晚莼鲈江上,夜深儿女灯前":虚写范增入朝前返家品尝莼菜羹、鲈鱼脍,夜深灯前与儿女团聚的天伦之乐,表达自己对家乡的思念和无法归家的痛苦;(2)"想夜半承明,留教视草,却遣筹边":虚写范增深夜在承明庐修改诏书,奉命筹划边事的场景,表达自己壮志难酬的苦闷;(3)"长安故人问我,道愁肠酒只依然":虚写都城里的故人在范增问起自己,自己仍是为酒所困,表达自己技压群伦的悲愤。(每点3分,答出2点即可)

17.(1)天下云集响应 破釜沉舟

(2)吾尝终日而思矣 不如须臾之所学也

(3)玉露琼浆三万顷 我扁舟一叶(或:谁家今夜扁舟子 何处相思明月楼/人生在世不称意 明朝散发弄扁舟/水光浮动晴方好 欲回天地入扁舟)

18.A

19.C

20.用排比、比喻、比拟、夸张手法，强调字如其人，字的形态和人的个性有密切联系；巧用特定称谓，形象地赋予新意，语言幽默风趣。（5分）

21.C

22.(1)这到底是什么呢 (2)我们要考虑流动因素 (3)我们根本无法控制自然（每处2分）

23.参考高考评分标准

参考译文：

鲁仲连，是齐国人。他擅长谋划一些奇妙宏伟、卓越不凡的谋略，但又不愿意出来做官，喜欢保持高尚的节操。鲁仲连到赵国游历，恰好遇到秦军围攻赵都，听人说魏国派来的将军想让赵国尊奉秦昭王为帝，就去求见平原君，对平原君说道：“这件事情您想怎么处理？”平原君说道：“前不久，赵国在外面损失了四十万大军，现在秦军包围了国都邯郸，而我却不能让他们撤兵。魏王派来客卿将军新垣衍让赵国尊奉秦国为帝，如今这个人还在这儿。我哪里还胆敢议论国家大事！”鲁仲连说：“我当初还觉得您是天下贤能的公子，我今天才明白您其实不是。从大梁来到赵国的客人新垣衍在哪里呢？我请求替您斥责他一番，让他回魏国去。”平原君说：“那就让我来为您介绍，让你和他见面。”平原君于是面见新垣衍说：“东方的齐国有位鲁仲连先生，如今他就在这里，我来替您介绍，让他跟您成为好友。”新垣衍说道：“我听人说鲁仲连先生是齐国志行高尚的贤士。我是魏王的臣子，我出使赵国是因为自己有事情要办，我不愿见鲁仲连先生。”平原君说：“我已将你在这里的事情透露他了。”新垣衍只好答应。鲁仲连见到了新垣衍，说：“那泰国，是一个鄙弃礼节道义而崇尚以斩获敌人首级计功的国家，国君靠着权术来驾驭各级官僚士人，像对待仆役一样役使本国人民。他如果无所顾忌地称帝，进而统治天下，那么我就只有跳进东海去死了，我不甘心做他的顺民。齐愍王到鲁国去的时候，夷维子替他拿着鞭子像随从一样为他赶车。向鲁国人问道：‘贵国将要用什么来招待我们的国君呢？’鲁国人说：‘我们会用十太牢的礼数来招待您的国君。’夷维子说：‘你们从哪里学来的礼节，竟然这样接待我们的国君？我们那位国君，是天子。天子巡查各个诸侯国，诸侯应迁出正宫，移居别处，交出钥匙，撩起衣襟，安排兄妹，站在大堂下而伺候天子用饭，等天子吃完饭，才可以退出去处理本国的朝政。’鲁国人把关口的大门锁上，不肯接纳他们入境。齐滑王无法进入鲁国，就想到薛地去，但要从邹国借路而行。就在这个时候，邹国的国君去世了，齐滑王想进入邹国的国都吊丧，夷维子又对邹国的新君说道：‘天子到邹国来吊丧，丧主一定要把灵柩转换方向，在南面安放朝北的灵位，然后天子面向南吊丧。’邹国的大臣们说：‘假如一定要这样做的话，我们就宁可拿着宝剑自杀。’所以齐滑王不敢进入邹国了。邹国和鲁国的大臣们，在国君还活着时没能尽心尽力地侍奉和供养，国君死后又不能竭尽全力地完成葬礼，可是当齐滑王想在邹、鲁两国行天子的礼仪，邹、鲁两国的大臣们却能够坚决地不接纳齐滑王。现在泰国是个拥有万辆兵车的大国，梁也是一个拥有万辆兵车的大国，都是据有万辆兵车的大国，在名分上都是王，看到它打了一次胜仗，便想顺从地尊奉它为帝，这使得韩、赵、魏三国的臣子比不上邹、鲁两国的奴仆、婢妾。”新垣衍站起来，向他拜了两次，道歉道：“刚开始，我认为先生只是个普通人，我直到今天才明白先生是才德非凡（天下最优秀）的士人啊。请让我离开赵国，我不敢再劝赵国尊奉秦国为帝了。”秦军的主将听说这件事，为此向后退兵五十里。平原君想要封赏鲁仲连，把千金送给鲁仲连为他祝寿。鲁仲连笑着说道：“被天下才德非凡的人看重的（天下才德非凡的人所看重的），就在于替人排除祸患，消解灾难，解决纷争而不索取报酬。如果收取酬劳，那就成了生意人的行为了。”鲁仲连于是向平原君告辞，离开了赵国，到死也没有跟平原君再见面。